



冷暖世界 ·

配角同样耀眼

李佳

班里的小梁是一个篮球迷。他成绩不咋样,但十分热爱班级,只要关系到班集体荣誉的事儿,一点儿也不含糊。当得知要开展篮球友谊赛的消息时,小梁甭提多高兴了。赛前的日子,他努力练球,球技越来越棒。

比赛的日子到了,但在赛场上,小梁的手感似乎没了,投篮老是出错。这孩子急了,拿到球也不传球,只顾自己投篮。半场下来,他一个球也没投中,对手一下子领先我们4分。

中场休息,我抓紧时间布置战术。

“小梁,你负责篮板,组织进攻,看准时机就把球传给小戴和元元,让他俩投篮。”

下半场比赛开始了,小梁尽管有些不情愿将手里的球传出去,但还是贯彻了我布置的战术,我们班的分数节节攀升,最后超过了对手,获得了胜利。

比赛结束了,孩子们都沉浸在胜利的喜悦中。小梁却从热闹中退了出来,坐在一旁喝水、擦汗。看来,这孩子心里有结。

回到教室,我在黑板上写了一个词语——耀眼。

“你觉得在刚才的篮球比赛中谁最耀眼?”我笑着问学生们。

很快,几只小手举了起来。

“要说耀眼,当然是小戴啦!他一个人得了12分,是取胜的关键。”

“我觉得最耀眼的是元元,你看他跳得多高呀!都快赶上扣篮了。”

果然,大家的目光都集中在了得分多的几个球员身上,没有人关注小梁。如何转移大家的视线呢?很快,我便有了主意。

“想知道在老师眼里谁最耀眼吗?”我故意卖了个关子。

孩子们的胃口被吊起来了,大声喊道:“想!”

“我认为最耀眼的是小梁。”

一阵沉默之后,得到表扬最多的小戴站了起来,说:“我也觉得小梁最耀眼。球场上,我的站位有利于投篮时,他手里的球就像听到了我的心声一样传到我的手里,当我投篮不中时,他就抢下篮板球传给我,让我有机会再次投篮。没有他的帮助,我也不会得那么多分。”

一石激起千层浪,讨论的焦点很快集中到了小梁身上。大家细数小梁在球场上的精彩表现:运球灵活、传球时视线开阔、防球时跳得最高、盖帽特别漂亮……看来,配角同样引人注目!再看小梁,他的眼睛顿时有了神采。于是,我趁机说:“大家观察得很仔细,在团队中,我们不可能时刻都是主角,但只要能够发挥自己的才能,确保任务完成得顺利、出色,配角同样耀眼,一样能够获得别人的认可。”

话音刚落,教室里立刻响起一阵热烈的掌声,为今天球场上的配角,也为了成长过程中的幸福。

亲情流动 ·

送给姐姐的礼物

安庆

县城的石榴巷里有个叫文杰的小青年,父母几年前相继去世,一直和姐姐文梅相依为命在一起生活。

文杰十九岁那年高中毕业,参加高考榜上无名。姐姐拉着他的手说:“文杰,再复读一年吧,姐支持你,说不定你明年就能考进一所名牌大学呢。”文杰握着姐的手,使劲地摇了摇头。他深知姐姐这几年支持他上学的艰难,为了自己在学校安心学习,正该打扮自己的姐姐省吃俭用,没穿过一件好衣裳,更别提什么化妆品。姐本来在去年就要结婚的,因为他参加高考把婚礼推到了今年。

文杰固执地拒绝了姐姐要他再复读一年的好意。一连几日,文杰去寻找打工的地方,下决心要靠自己的收入养活自己,用挣来的钱在姐姐婚礼前送给姐姐一份厚重的礼物,文杰跑遍了整个城区,辗转几日,终于在城里一家装修公司找到了一份工作。

可在这家装修公司干了将近一个月,人家嫌他手脚笨把他辞了。文杰茫然地徘徊在大街上,离姐结婚的日子越来越近了,如此下去,靠什么去买一份送给姐姐的礼物啊?

文杰就是在这种情况下挺而走险的。这天傍晚他犹豫着走进一家收拾得挺干净的饭馆,用身上剩下的几块钱要了一碗拉面。吃饭时他看见一个西装革履的中年人在柜台前付款时耍阔似地从兜里甩出一叠崭新的票子。文杰的眼绿了,接着他哭了,自己要是能有这么多钱多好啊,就可以了却送给姐姐一份厚礼的愿望了。几年来,姐姐像母亲一样呵护自己,要是连一件礼物都不能送给姐,还算什么男子汉啊!

文杰就是这时候蹦出了那个想法。他撂下饭碗,跟踪中年人走出了饭馆,在那个人走进一处阴暗的胡同时,文杰扑了过去。然而,钱没抢成,他反而被送进了看守所,因抢劫罪被判了三年徒刑。

文梅泪如雨下。她后悔没能说服弟弟去学校复读,后悔没有对弟弟尽到责任。她在父母的墓碑前大哭一场,请求父母的在天之灵原谅她。

文梅去监狱看弟弟。接见室里,文杰淌着满脸忏悔的泪水,“姐,你婚礼快到了,弟弟只有在心里向你祝福了。”文杰说着,脸上的泪水哗哗哗流得更快。

文梅攥着文杰的手,使劲地摇着头。说:“姐把婚礼推迟了,姐没有理由在这个时候离开你,离开这个家,姐没有对你尽到心,姐要等你出来的时候才考虑婚礼的事。”

文梅紧紧地拉住了他:“弟弟,好好地学习改造,不要再说了,姐相信你提前释放的。姐等你出来,在你出狱的那天,姐举行婚礼。”

姐走了,文杰一步三回头地看着姐姐的身影逐渐消逝。

文杰记住了姐的话。他劳改的地方是一家工艺厂,他学会了使用电脑,学会了电脑设计,他设计的一套技术管理程序被应用到企业管理之中。文杰受到表扬,被记功,被减免刑期。

由于文杰出色的表现,三年刑期变成了两年。文杰出狱的日子是这年的国庆前夕,县城被装扮得格外亮丽,到处充满喜庆的气氛。一辆小车把文杰接回家的时候,几辆披红戴彩的小车站在石榴巷里。文梅身着婚纱站在门前等他,显得非常漂亮。文杰静静地看着姐姐,他觉得姐姐太美了,是世界上最美的女人。他的脸上又淌下了泪水,他大声地喊着:“姐姐,姐……”举着一把红艳的鲜花向姐姐奔去。

山海经 ·

修不修手机屏

郑远

锐和妍是一对有着七年婚龄的夫妻,他们都在职场上打拼,都有各自的社交圈和客户群。

为了表示对对方的忠诚,锐和妍都没有给手机加密,这样,他们就可以随意看对方手机里的东西。

给锐和妍打电话的人,当然有男有女。不过,锐的电话女的比男的相应多一些,妍的电话男的比女的相应多一些,怎么说,这都是正常现象。但是,放在夫妻间就不正常了。锐替妍接电话,噢,男的。下次再接,还是男的。锐很不悦,嘴上不说,心里在嘀咕:为什么你的电话总是男人打来的?

妍替锐接电话,接了一个,是女的,偏巧接下一个时,还是女的。妍也很不悦,她没有锐那样的城府,经常在锐听完电话后就问他:她是谁呀?来电话什么事情?

渐渐地,锐和妍都怀疑对方有事瞒着自己。

越怀疑,他们越想查对方的手机。这一查,又查出事情来了。

一次,妍在锐的手机上查到一条这样的微信:手机是人类最伟大的发明,你是我最伟大的发现,我已申请注册,专利号是5241(我爱死你了),有效期为一万年。微信是锐的同事朱小姐发来的。面对妍的责问,锐轻描淡写地说,你就没有收到这样的微信?现在微信满天飞,你发过来,我发过去,全是闹着玩的。

妍做雌虎状说,再闹着玩,这个家就玩完了!说,你和朱小姐什么关系?

任凭锐怎么解释,妍还是不相信。锐急了,把手机摔在地板上,发誓说,我不用手机了,再用我就不是人!

虽然这么说,但是锐和妍谁也做不到,在职场上打拼,手机对于他们是不可或缺。

锐仍然用手机。幸好那部手机只被锐摔坏了显示屏,不影响锐继续使用,否则,他必须去买部新的。手机屏坏了,接电话和拨打电话照样可以,就是不显示所有信息,也不能查询了。妍自然无法再从锐的手机里找到令她烦恼的事情,索性不过问了。眼不见,心不烦,于是,妍的心情又好了起来。锐见妍不过问他的手机,也就不好意思再查妍的手机,没想到,这样锐也有了一个好心情。

他们恢复到原来的亲密程度。一个周末,他们第一次早早关了各自的手机,平静而有些疲倦地相拥着,听一首非常抒情的钢琴独奏曲。曲子确实好听,也十分适宜这个时候听。但是,他们各自心里还是在想一个同样的问题:到底修不修手机屏呢?